000000 (201800)

oo od

20170 70 120,2018 0 8 O 13 O

O000000000020160000000000000000000 1)]O0000ODOODODOO
00000000000 40000000000UoO)fooooooooooooooooo
00 (0000000000000 0000000O0O0000DooOoOoODOOooDooooooOO
Oooooogo)o

0 O
1 0000 2
2 ODO0OOOOoDOoOoao 2
2.1 O00O0O0 ... e 3
21,1 OO0O0O000 ... e e e e s e e 3
21.2 Runge OO0 ... o0 e 4
2.1.3 RungeOOODOOOOO .. .. .00 e e 6
22 000000000 . ... e e e e e s 7
221 000000 ... e e e s e 8
222 000000 ... . e s s 8
223 00O Simpson OO . .. . o o e 8
2.3 OO0 .. e 8
231 O0O0O0O0 ... e e e 9
232 000000000 .. .. e e 10
233 O0O00O00O0O0O0O0O0O0O ... s e e 12
3 0000 —OOooooooon 12
3.1 000000000 100000 ... e e 13
311 OO0 .. e 13
3.1.2 FEuler-MaclaurinO0OOQd . . . .. .. F R 14
3.2 x%imDDDDDDDDDDDDDD/ flz)deOODODODOOOO ... 15
3.2.1 DDDOO .................... 15
4 DEOO OO 17
4.1 OO0 . e 17
42 00000000 ... e e e e e s e s 18
421 0000000 ... e e e e s e e e 18
422 ROOOODOOOOOOOOOOO ... .. e e 18
423 (0,00)0000000000000O0O ... 18
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424 RODOOO .. e s s 19

4.3 OO0 ..o 19
44 DEOODOOODO ... e s 22
45 000000:1970000 (000O0) « .. 23
5 buguobbboooobboboood 23
5.1 OODOOOOO .o e s s 23
0.2 UDODOOOOODDODOO ..o e 25
53 0000000O0ODO (1)00000O0O0O00O0000 .« .00 oo oo oo 25
54 000000000 (2000000000 & .t ie et 27
0.0 UODOOOOODODNO .o e e 28
5.6 DEODDOODON ..o e 28
1 0oon

gbobobobbooboooboobuoobooboon

0000000000000 (DooO0O000D00Oo0ODO0O0D0DUooOoODOOooOooooooO
O00000)0D00o0o0o0O0ooooooooooooo

gboobobbobboobooboobooboobooboobo1booboon

(1) 1(f) = / f(z) de

gbboboooobboooobn

O00 f0000 I(f)DOo0O0O0O0OO0ODOODOODOOOOOODODODO fODOOODODOOO
000 I(f)0000o0oooooooo

0000000000 (booo0OD0O)0 DooooODoOoooOoooooo

(2) L(f) = ZAkf(l’k)-

000 2,0 0,6 0000000000000000 (sample point) 00000000 A, 00
0 (weight) 000000
0000000000

() 000000000
(b J0DDOO0ODODOOOOOOO (double exponential formula)

00000 (2)00000000

2 JUuboobogoo

00000 fO000000 f,(x) 000000000 I(f,)000 I(f/)000000000
00000000000000



21 0O0o0ooOO

2.1.1 0O0O0OO0OOO0

/
00 21 (0000000000) [e,b)0 ROOOOOOOa,...,2,0 [0,b]00000

000 f:[a,b) >ROO0O0O0OO

(3) deg fu(z) <n—1, folxg)=f(zr) (k=1,....n

0000000oooo f,(x) 000000000
N J

00 OoOoooboboobobobobobobobobobobOobObobObOb0kE=1,---,n0
gooo

e @) e ) — o) - (2 — 2)

- Hl;ﬁn (zp — ;) (wp—21) - (2 — 2pmr)(@h — Tpar) -+ (T — 2)

0" Y@)ooooo
(5) L") eRlz), degL" V(@)=n—-1, L"V(@)=6p (=1,...,n)

gbobobooogbbbuoooobbbooon

(6) Fu(w) =[] (e = 2))
gooond

(n—1) z) = Fn(x>
godoogd
8) Fa2) =Y flan) L (2)

00000 /(@) 0 (300000

n—1
0000000000r—10000000 (ag,ar,...,an—1) (D00 folz) =) a* OO

k=0
000)0 a1, 29, ..., 2, D00 fulz1), folaa), ..., folz,) 000O000000OR 00 R”

0000000000000000000000000000000000000000000
00000000000 f,(x) 00000000000000000C =

L"), ..., LV V2) 00, ...,2, 0000000 Lagrange 00000000
00000 folx) O 000000 (interpolating polynomial) 0000000000000
0oo

n

©) hio) =31 Bal®) i)

— (z — x) Fy ()

00000000 Lagrange 0000 (Lagrange 0 00O OO, Lagrange interpolating polynomial)
ogogad

(Newton OO O OO (Newton 0O OO0, Newton polynomial) 000000000000
O0000000000O0o0o0oooog)



2.1.2 Runge 000

nUO000000O0O00000000000000000oooooooobobboobobobobn
oo

00000000000 n00000000f,(x)0 f(x)DODDODOODOOOOOOOOOO
0000 (RungeDOOOODOOOOO)O

1
a . b=1, €N, h N SN Y a+jh (j=0,1,...,2N)

gobobooogn .

H@) = 1o
000000000000000000000



/*

* runge.c ———- UOO0O000000000000000O00 Runge OO

* 00: OO0, OOOO, ODOOO (1973, O 20 2002).

* gcc runge.c ; ./a.out > runge.data

* gnuplot> f(x)=1/(1+25%x*x)

* gnuplot> plot [-1:1] [-1:1] "runge.data" with linespoints, f(x)
* gnuplot> plot [-1:1] [-1:10] "runge.data" with linespoints, f(x)
*

* 0000 Lagrange 0O0O0DO0OOOODOOOOOO

*/

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

/* [-1,1] 0000000000000 D0ODOO000O0OooO =/
double f(double x)
{
return 1.0 / (1.0 + 25.0 * x * x);
}

/* Lagrange OO OO */
double L(double x, int k, int N, double xv[])

{
int j;
double t = 1;
for (j = -N; j <= N; j++)
if (j '= k)
t k= (x - xv[j+NI) / (xv[k+N] - xv[j+N1);
return t;
}

/* Lagrange O OO0 */
double fn(double x, int N, double xv[], double fv[])
{

int k;

double s = 0;

for (k = -N; k <= N; k++)

s += fv[k+N] * L(x, k, N, xv);
return s;

3

int main(void)
{
int j, N, nn;
double h;
double *xv, *fv;
N = 10;
xv = malloc(sizeof(double) * (2 * N + 1)); // 000000 OCOOO
fv = malloc(sizeof(double) * (2 *x N + 1)); // OO
h=1.0/N;
for (j = -N; j <= N; j++) {
xv[j + N] = j * h;
fvlj + N1 = £(xv[j + NI);

}
nn = 200;
h =2.0 / nn;
printf ("%g %g\n", -1.0, fn(-1.0, N, xv, fv));
for (j = 1; j <= nn; j++)
printf("%g %g\n", -1.0 + j * h, fn(-1.0 + j * h, N, xv, fv));




/

$ cc -o runge runge.c
$ ./runge > runge.dat

$ gnuplot
gnuplot> f(x)=1/(1+25*x*x)
gnuplot> plot [-1:1] [-1:1] "runge.dat" with linespoints,f(x)

gnuplot> plot [-1:1] [-1:10] "runge.dat" with linespoints,f(x)

T
“runge.data” —+—

I
) |[——

05

-05 -

1

O 1: Runge0 OO, f(x)

gbboogoboguobbuoobbogoobooobuoobbuogoobooobooon
gobogobooboboobooobooboboooobbboobboobbooobbooonoon

gbobooobbooddl m
00 fOOD0ODOODOODOODOODOOOOOOOOOOOOOOUODOODOODOODODOOn

gbogbobuodgbboobuogbbogboobbooboobbuoobboboobooon
000000 (0000000000000 0O0O00D0oDOO0o0D0ooOoOOOooDoooooOO

00)0

2.1.3 RungeOOUODOUOOOO
Runge DODOOOD0OOODOODOO20000000000000O

(a) 00 [@,b) 000 1000000000000O0O0ODODOOOOOOOOOOOOOOOO0O
0000000000 n00000000OD f.(x)0DD0OOO
e J1JUDODODODO (spline approximation)
e OO OOOOOON
e J0ODDODODOOOOODO (OO)

(b DODDODDOOCODO (OO0)UOUODUODODODOODODDDODOOOOOD (DUDOUOUoooooooo
00000000000 0Gauss OO0ODODODODOOOnOODOOOO2n—1000000

gbooboooooood



22 J0obobooood

00 [@,b) 00000 24,...,2, 00000000000 fO00000ODO f(x) 000000
gobobooooooboo

(10) Ln(f) = 1(fn)
00000000000000000000

(00 (2) L(f) = Axf(ay)

000000000 I(f))00D000000000000O0O00000000O
000 00000000000 COO00O000ODODOO(@MOODOCOOOOOOOOn)

0000 [6,b) 0000000000000 f(z)=/f(%) 000000 (00)0000

(11) hUj:hf(a;b>,iu:b—w

0000 [a,b) 000 o, b 0000000000 f(x)010000000L(f) 000000
good
(12) L) =2 (@ +10). hi=b-a

Simpson 00 [¢,b) 000 ¢, b000 ¢ 0000000000 fs(x) 020000000

(13 L=y (rw+ar (SF) s rw). =t

Simpson%DD @, 030000000400000000000f/(x)030000000—
gbobboodgobbodd

an) =3 (fw+ar (25 e (E2) 1 sw), w30

gboboooobobobgoboobobooboboboboobobdn=1,2,300
0000000000000 00000 (U000 O0)Un>4000000000O0ODOOOO
(0000000 n=3000000000000)O

0000000 mODODOO (mOOOD0)0000O0O0O0O0O fO000O0O0O0OOOO E(f)
gooobod

(15) E(@*) =0 (k=0,1,...,m), E(2™")#0

goooooooobobd

Ooooo0o0ooo L(f)0b000o0b0000 n—100000000000 nODOO
0000, 00000000D00000000 L(f)ODDOOD L(f)DOoOoOo1oooooo
Simpson 0 0 I3(f) O Simpson? 00 L(f) 0000300000000



221 000000

[0,b) 0 NOODODODOODOOO [a5b] (j=1,...,N)00D0DO0O0O000000000000
0o

N

(16) My :=hY fla+(j—1/2)h), h:=

=1

b—a
N

gobobog,0boboogobbbuoooobboood

222 000000

la,b) 0 NODOOOOODOO [a;,05] (=1,...,N)ODOODOO0OO0OO0OO0O0OO0DOODOOO
g

(17) Tn ::h(%f(a)+if(a+jh)+%f(b)), h::b]_va.

J=1

gbobobog,b0bboooobbbuoooobboood

2.2.3 00O Simpson O[O

la,b] 0 mO000Oa;,b] (j=1,...,m) 0 Simpson 0 O ([a;,b;] 00 000000000)
gooooooooboooo

(18)  Sop = g (f(a) +2Z_f(a+2jh) +4Zf(a+ (25 — 1)h) +f(b)> , h:=

00 Simpson OO, 00 Simpson 00000000 Simpson 000000
0oo0o

T+ 2M,,
_ =,
000000000000000000000000

(0000: 00000000000000000000000000000 1/200000

gboboobobbobooboboobg 2:1000000D000O000DOODOODbOOd
00000000000 Smpson 00000000000 00OONO)

(19) SQm TQm = Tm + Mm

23 00O

O0000000000000000000 (COU00D0)0000D00o0o0o0oooogn Mac
gobboooobbbuoooobbbogooobuooooa

curl -0 http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ "mk/complex2/prog20180625.tar.gz
tar xzf prog20180625.tar.gz

cd prog20180625

make

000000000 O0OSmpson 000000000000 ODO(ODOOOOOO0OOOOOO
00000000 nc.cO0000OD0OOOOOOOOOO)O
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N

(nc.c \

/%
* nc.c ——— Newton-Cotes U0 OO0 : DOODOOO, OODOODO, OO0 SimpsonU [
*/

typedef double ddfunction(double);

double midpoint(ddfunction, double, double, int);
double trapezoidal(ddfunction, double, double, int);
double simpson(ddfunction, double, double, int);

/* 00 f 0 [a,p] OOOOOODOODOOOOOOOODODODOO M_N *x/
double midpoint(ddfunction f, double a, double b, int N)
{
int j;
double h, M;
(b - a) / N;
M= 0.0;
for (j =1; j <= N; j++) M += f(a + (j - 0.5) * h);
M *= h;
return M;

}

=
1]

/* 00 £ 0 [a,p] OOOOO0OOOODOOOOOODODODODOO T_N *x/
double trapezoidal(ddfunction f, double a, double b, int N)
{

int j;

double h, T;

h=(b-a)N;

T =(f(a) + £(b)) / 2;
for (j =1; j <N; j*++) T += f(a + j * h);
T *= h;
return T;
}

/00 £ 0 [a,p] O0O0OOCO0OO0O Simpson JOOOOOOODO S_{N} */
double simpson(ddfunction f, double a, double b, int N)
{
int m =N/ 2;
return (trapezoidal(f, a, b, m) + 2 * midpoint(f, a, b, m)) / 3;
}

2.

3.1 OOoogd

e U OOODOODLODLDUODILDODODLOOODOLO IODbOODLObLObLOUbDOODLOD

e SmpsonU 00 3000000000000 300000DO0DLO0OOOOOODO

gboobooboobbog



/

/*
* examplel.c -- 0 O0OOOO
*/

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <math.h>
#include "nc.c"

int degree = 0; // O or 1 or 2 or 3 or 4

// sum_{k=0}"m (k+1)x"k
double f(double x)
{
switch (degree) {
case 0: return
case return

1;

1 X;
case return 1

1

1

X + 3 % x *x X;
X +3 %X X+ 4 %X *x X % X;
X+ 3 %X *xXxX+4 *%xx*xx*xXx+5 %X * X * X * X3

w N - O

case return

case 4: return

default:
return 1;

3

+ 4+ + +
NN NN
L R

}

int main(void)
{
int N;
double a, b, I[5] = {1.0, 2.0, 3.0, 4.0, 5.0};
double M, T, S;
a=20.0; b=1.0;
printf("Simpson 00000 30 0000000000000 O0OO0OON\a");
printf("O0 000000 0ODO0O0O0O100000000000O0O00ODO0O0O0OO0ONn";
printf ("0 0000000 N=2 OO0O\n");
printf ("0 0 (O 4)="); scanf("%d", &degree);
if (degree > 4)
exit(1);
printf ("N="); scanf("%d", &N);
M = midpoint(f, a, b, N);
T = trapezoidal(f, a, b, N);
S = simpson(f, a, b, N);
printf("O000ODO M=%20.15f, 00 =%e\n", M, I[degree]l - M);
printf("O0 00O T=%20.15f, 00 =%e\n", T, I[degree]l - T);
printf ("Simpson O O 8=%20.15f, O 0O=Y%e\n", S, I[degree]l - S);
return O;

}

-
/

\_

$ cc -o examplel examplel.c

$ ./examplel

00=2

N=10

goon M= 2.997500000000000, U [0 =2.500000e-03
gogon T=  3.005000000000001, U [ =-5.000000e-03
Simpson OO S=  3.000000000000000, O 0O =0.000000e+00
$

2.

3.2 OUOgooooDood

gbobobooogbobboooobbbooogbooobogb

10




1
:/ e® dx
0

s ™
/*
* example2.c -- \int_0"1 e"x dx
* cc example2.c
* ./a.out > ex2.data
*/

#include <stdio.h>
#include <math.h>
#include "nc.c"

double f(double x)
{

return exp(x);

}

int main(void)
{
int N;
double a, b, If;
double M, T, S;
a=0.0; b=1.0; If = exp(1.0) - 1;
printf("# N I-M_N I-T_N I-S_N\n");
for (N = 2; N <= 65536; N *= 2) {
M = midpoint(f, a, b, N);
T = trapezoidal(f, a, b, N);
S simpson(f, a, b, N);
printf("%5d4 Y%1l4e %1l4e %1ld4e\n", N, If - M, If - T, If - S);
}
return O;

}

-

AN

$ cc -o example2 example2.c
$ ./example2

(00000D0000000)

$ ./example2 > ex2.data
$ gnuplot example2.gp -

(000D 2)
N J

0000000 N(ODDODDOO -)OUOOooOoOoO (D000oDooooD)0000 m
(DDDD2 ~

obobooboobg

1 1 1
I—MN—O(W), J—TN_o(m), z_sN_o<m) (N ).

000000000000 mO000 O (fam)-
00000000000000000000 oo 0000000000000000000
000 (0000000000000 00000000)0

J

11



ex2: numerical integration for exp(x)

T T T
N midpoint rule —+—
102 E 0 trapezoidal rule —<—
F *\!\‘:\Xn Simpson rule
R
\\\X:
R
10* F N i
TR
~ \X:‘
6 *\\‘;\xx
107 NG E
\k\‘\‘j\\xn
R
\\\X:
108 3 |
g o
\,\‘;: -
10 TR
107 F \\Zj:‘_ -
E ~ X
%
1022 | 4
lO-l4 E 4
10-16 | | L |

10

10*

10

5

1
N 2:[2/ ede D0 000D00ODO0O0OOSmpson 00O 0OO00OO0OOOOODO
0

233 0U000O0OOOO0OO0OO

gbobboooobbbuoodobbboooobod

! T
I:/ vV1—22dx (IZ
0

-~

$ cc -o example3 example3.c

$ ./example3 > ex3.data

$ cat ex3.data
(oooooooooo)

$ gnuplot example3.gp -

(00OO 3)
\_

/

O3000000000000b00b00oD0bobooooDooDoboOg Simpson DO OO

goboboooobbbuoooobbboooonoon

ao 3

O000000000000000 (D00zx=100000000)0000000000

gbobboooobbbouooobbbooon

gbbobuooogbbobuooobobboooobboooobboboooon

3 U000 —oootooooon

gboobobobooboobooboo2b0b0b0obb0obooboobooboobo
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ex3: numerical integration for sqn(l-xz)

- .
midpoint rule ——
trapezoidal rule —<—
« Simpson rule

L L L L
10° 10* 10% 10° 10* 10°

1
U 3:]2/ V1—-22dz 00000000000 Smpson 00000000 OCOOO
0

3.1 Uoboooboooigobogad

00000000000010000000000000 f:R—-CO000000000T7T
00000f(z+7T)=f(z) (xeR) 00000000

]—/f b—a=T
00000000000 f(a) = yoooooo
1 N—-1 N-—1
(20) TN:h<§f(a)+Zf(a+]h)—l— —f( )—hZfaJr]h h> fla+ jh)
j=1 j=1 j=0

gobobooogboo

3.1.1 000

[:/Q”d_ﬂf:
0 2-+cosw

gbooboobon

2T
7

000000000000 000OBessel 000000000

- R
$ cat exampled.c
$ cc -o example4d exampled.c
$ ./exampled > ex4d.data
$ cat ex4.data
# N I-M_N I-T_N I-S_N
2 4.860061e-01 -5.611915e-01 -1.259323e+00
4 3.720712e-02 -3.759270e-02 1.369402e-01
8 1.927779e-04 -1.927882e-04 1.227385e-02
16 5.122576e-09 -5.122576e-09 6.425590e-05
32 8.881784e-16 4.440892e-16 1.707525e-09
64 4.440892e-16 -1.776357e-15  8.881784e-16
128 -1.776357e-15 -4.440892e-16 -4.440892e-16
@oo)
$ gnuplot exampled.gp - )

N=32000000000000 |[I-Ty|~44x107°. 000000000000 0O0O0OO

L n(x) =

1

2m
— / cos (nt — xsint) dt.
2 0

13



ex4: numerical integration for 1/(2+cos(x))

T
o midpoint rule —+—
10" F trapezoidal rule —<— 3
Simpson rule

102 F
10%
10°
10-8 L

10'10 L

10'12 L

N

-14 \ P
10 E \ e P / 3
L% y/wjjf?"'*\\)/ XL e —X %

10-16 | | | |
10° 10* 102 10° 10* 10°

2
1
H 4:]:/ ——dz 00000, 0000,Smpsond0000O00O0OOOO
o 2+cosw

0000000%0 m
gbobboogogbbbuooobbbuoooobbbuoooobbboooonoboboan
go 4

(00)00D000000D0 100000000000000000000 NOOOOOO
goboooog

3.1.2 Euler-Maclaurin 0 OO

gboogobuodgboobboobogbbogboobbouoobboobooboboon
goboogg
/

00 3.1 (Euler-Maclaurin O O, Euler (1736), MacLaurin (1742), Jacobi (1834))
fila,b) > RO C*™ 000000000 neNOOOO h=(b—a)/n000000

/ f(x)dx=h (%f(a) + z_:f(a—i—]h )+ f ) Z hQTBZT FED(b) — f(QT_l)(a))-l-Rma

J=1

h2m+1

B n—1 (Qm)
Ry, = —(Zm)‘/BQm (;;f (a+kh+th)> dt

ooooooooo B, B,() OODODODOODODOODOOOOOO Bernoulli OO0 Bernoulli
gogboooo:

S = Bn n Bn(t) n
e8—1:nz%ﬁs’ :nz; o (|Is| < 2m).
N i ; J
Euler 0 MacLaurin 00 ) k" (r==+1,42,...)0 ) logk 00000000000000
k=1 k=1

00000000 CO0000O000O0DODODOODOOO0IEEE 7400000000000 Odouble 0000
000000000000 2000 5300010000000000160000000027/v/3=3.6275--- 00
00000 51x1071000000000 160000000000

14



OobOooobooboooooboobobooboooOoboooobooDOobDOogb—aeO fO
O0000ooo) 0oooooo

0000000 =I(f) =Ty, = Ry =0 (PP™)

gobboooooboo
gbboogbbbduodobbbuooobbbooobbbooobbboooobboood

3.2 x%iwDDDDDDDDDDDDDD/ fz)de OO0ODODOOO

ffR->RO0OD0O0OD0OD0O0Or—4c0o 000000 f(») 000000000000

(21) I = /_OO f(z) dx

ooogobOrR>00000

(22) Iy:=h Y f(nh)
000000000000 ,0 /000000000000000000000000000
0000000000000000000 NeNOOOO

N
(23) Inn=h Z f(nh)

n=—N
gooooo

I, I, yUOOOOOOOOODO
gbooboogooboboooobo

Na
InnyN, = h Z f(nh)

n=—N1

coboobdobdoobooooooobobobooono ,yOO0000

3.2.1 00O

oo -
]:/ e dr (:ﬁ)
oo0000 A>0,NeNOOOOOL,yOO0OO0OOOOOOOOODODDODDOOOODOOOOO
OO0oO0oo0ooooooooood
h=1,N=6;,h=1/2, N=12h=1/4, N=240000000 (NOO-6<2<6000
0000000000z >600000< f(r)<24x107%000000 Af(jh)O0DOODO
ooooooo)d
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* exampleb.c —-- O U0O0

* 0

* I= exp(x"2dx=+Vm

* -0

* 0 ROODODOOOODOOODOOODOOO

* [oe)

* Th=hZX f(n h) (000 £ O00O00o0g)
% n=-o0o

* JO0O0O0b0Oogoooo

* N

* T_{h,N} =h Z f(n h)

* n=-N

*
*
*

obooooOoboooobobooonog

0000 : cc -o exampleb exampleb.c

#include <stdio.h>
#include <math.h>

typedef double ddfunction(double) ;
ddfunction f;
double trapezoidal2(ddfunction, double, int);

/+ 00000 */
double f(double x)
{

return exp(- x * x);

}

int main(void)
{
int m, N;
double pi, I, h, T;

/000, O0O0O0000 =/
pi = 4.0 *x atan(1.0); I = sqrt(pi);

printf ("0 0000000000000 ON\n");
printf(" N h I I-T\n");
h=1.0;
for (m = 0; m < 3; m++) {
/* [-6,6] DOOOO */
N = rint(6.0 / h);
T = trapezoidal2(f, h, N);
printf ("%2d\t%g\t%20.15f %14e\n", N, h, T, I - T);
h /= 2;
3

return O;

}

double trapezoidal2(ddfunction f, double h, int N)
{

int j;

double T = 0.0;

for (j = -N; j<=N; j++) T += £(j * h);

T *= h;

return T;

16




/

$ cc -o exampleb exampleb.c
$ ./exampleb
N h I I-T
6 1 1.772453850905516 -1.833539e-04
12 0.5 1.772453850905516 -2.220446e-16
\24 0.25 1.772453850905516 -4.440892e-16

h=1/200000000 2N+1=200000000) 0000000000000 0OOO
gbobbuoodil m

00 3.2(NOOOD)ONDOD-6<z<6000000000000000000O0O0COCO
goo

In[1] h

flx_]:=Exp[-x~2]

In[2]

Table[N[f[n]], {n, 0, 10}]

Out[2]= {1., 0.367879, 0.0183156, 0.00012341, 1.12535%10°-7, 1.38879*10"°-11,
2.31952%107-16, 5.24289%10°-22, 1.60381%107-28, 6.63968*x10°-36, 3.72008*10"—/44}

-
goboboooobbooodbiold m

4 DEUOUO OO

0000000000 000oooooooooo(@ooOCoOD)0D0DOoDOoooDooOoOOOO

4.1 00O
b
I:/ f(x) dx
guooooon
(24) ¢: R — (a,b), tlir_n o(t) = a, tlim o(t)=>5

0000 op00000z=¢(t) 00000000

2 = [ e .
h>0,NeNOOOODO(2)0000O0ODOOO

(26) Li=h S f(p(nh) ¢ (nh).
(27) L =h " Fe(nh) @ (nh)
oooond

oo bbb ooooa
(28) [ (@(0) (1) ~ Cexp (~C'el")

000000 ¢0000000,00000000 (0000 [2],[3],[4],[5)0000(28)00
000000D00000000000000000
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4.2 0O0O0O0O0OO0OO0OO

O0000000000000000000 z=¢(t)00000000000OOOODOOO
00000000000 000000000e0O (fop)-¢/ D0D0D0DDDODDODOODO (DOOO
0)000000000000000O0000000000OD (D000 0DO0OooOoOooDOoOO)O

4.2.1 0OO00O0OO0OOO

(a,)) 0000D00O0DO0
b
I:/ f(x) dx

aw+1x u€(—1,1)

r=a-+
gbgl1bodgbodd

a(u+1))b;a

1
ododododoooooon / flz)de DODODODOOOOO
-1

I= /1 Flu)du, F(u):=f (a+

1

(29) ©1(t) := tanh (g sinh t) (t e R)

gooboboooo

422 ROODOOOOOOOOOOOO

(a,b) = (—00,00) 00 DOOOfO f(z) =+ 0000

1422

C
flx)~—— 1r>1
(x) L

guooooooooobbbood
(30) T = pa(t) = sinh <gsinht> (t € R)

gbobboooobbbuooobbbuooobobboooobbbog

4.2.3 (0,00) 000000 DOOOOOOOO

(a,b) = (0,00) 00000 Ff0 0O fo)=—"2, 0000

T
C
flx)~—, r>1
]
goboboooobboooonbon
(31) x = p3(t) = exp (wsinht) (t € R)

gobboooobbbuoooobbbuoooobboooobbobog
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424 ROOODO

(ooo)
(a,b) = (0,00) 00000 f O f(z) = fi(x)e™ (f1(z) 0000000 DO0OOOOOOOO)
00000000

(32) r=p(t)=exp(t—e") (teR)
ogooooooooooo

lim @u(t) =0, lim pu(t) =00, lim ¢)(t) =0.
t——o00 t—ro0

t—o00

t—>4+oo0000¢,() 00000000 f(ea(t))@y(t) 00000000000000
0000007,y 000

Na
Inniny = h Z [ (p(nh)) ¢ (nh)
——N;

gboboboooooboboood

4.3 00O

O0O000O00DOO00D0O0Smpson O0OOOOO0OOODOOOO

[_/_jmdx (=9

0 ¢, 0000 DEOO I,yO0OOOOOODO
h=1,N=400000ArR0000ND 20000000

Kexamp1e6DDD (00) ~

% cc -o example6 example6.c
% ./example6
testl (sqrt(1-x"2) O00O0O)

h=1.000000, N= 4, I_hN= 1.7125198292703636, I_hN-I=1.417235e-01

h=0.500000, N= 8, I_hN= 1.5709101233831166, I_hN-I=1.137966e-04

h=0.250000, N= 16, I_hN= 1.5707963267997540, I_hN-I1=4.857448e-12

h=0.125000, N= 32, I_hN= 1.5707963267948970, I_hN-I1=4.440892e-16

h=0.062500, N= 64, I_hN= 1.5707963267948968, I_hN-I1=2.220446e-16

(@)
§ Y,

DDDDDDDDh:é,N:%lDDDDDD 10 000000000x=+100000
gdododooooooooooooooo

O0000000000000000 (x=+10000 000)

/1 dx

= = =x
_1\/1—33'2
gododoooooooooooao
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s N
test2 (1/sqrt(1-x"2) O 0OO)
h=1.000000, N= 4, I_hN= 3.1435079763395439, I_hN-I=1.915323e-03
h=0.500000, N= 8, I_hN= 3.1415926717394895, I_hN-I=1.814970e-08
h=0.250000, N= 16, I_hN= 3.1415926194518016, I_hN-I=-3.413799e-08
h=0.125000, N= 32, I_hN= 3.1415926318228000, I_hN-I=-2.176699e-08
h=0.062500, N= 64, I_hN= 3.1415926343278699, I_hN-I=-1.926192e-08
h=0.031250, N= 128, I_hN= 3.1415926326210668, I_hN-I=-2.096873e-08
h=0.015625, N= 256, I_hN= 3.1415926323669527, I_hN-I=-2.122284e-08
h=0.007812, N= 512, I_hN= 3.1415926327540080, I_hN-I=-2.083579e-08
h=0.003906, N=1024, I_hN= 3.1415926312582507, I_hN-I=-2.233154e-08
h=0.001953, N=2048, I_hN= 3.1415926319069589, I_hN-I=-2.168283e-08
%
N /

1
hzé,N:8DDDD 10 0000000000000000000000000000

00000000000 (cancellation of siginificant digits) 0 00 0000000000000
0000000000000 0 (Dooooooooo)Dooooooooooooo
(exampleGkaiDDD (0o0) ~

% cc -o examplebkai example6kai.c
% ./example6bkai

(0o)
test2 (1/sqrt(1-x~2) O (-1,1) OOOO)
h=1.000000, N= 4, I_hN= 3.1435079789309328, I_hN-I1=1.915325e-03
h=0.500000, N= 8, I_hN= 3.1415926733057051, I_hN-I=1.971591e-08
h=0.250000, N= 16, I_hN= 3.1415926535897940, I_hN-I1=8.881784e-16
h=0.125000, N= 32, I_hN= 3.1415926535897940, I_hN-I1=8.881784e-16
(0oo)
N J
h:%,N:16DDDD10716DDDDDDDDD

example6.c

#i
#i
#i

example6.c --- DE O[O
1 2 (1/2)
I1 =] (1-x ) dx = /2
-1
1 2 (-1/2)
I2 = (1-x ) dx = Tt
-1
gooooooooooOooooooooboboOoooboOoooooOoooo
double exponential formula (DEOO) OO0OODOOOOODOOO
0000 : cc -o example6 example6.c
/
nclude <stdio.h>

nclude <math.h>
nclude <string.h>

typedef double ddfunction(double);

20



double pi, halfpi;

/x @ */
double phil(double t)

{
return tanh(halfpi * sinh(t));

}

/20 =/
double sqr(double x) { return x * x; }

/x @ */
double dphil(double t)
{
return halfpi * cosh(t) / sqr(cosh(halfpi * sinh(t)));
}

/* DE 00000 (-1,1) O00OODOOOOOO0 =/
double de(ddfunction f, double h, double N)

{
int n;
double t, S, dS;
S = f£(phi1(0.0)) * dphi1(0.0);
for (n = 1; n <= N; n++) {
t =n * h;
ds = f(phi1(t)) * dphil(t) + £(phil(-t)) * dphil(- t);
S += dS;
}
return h * S;
}

/* 0000000000 OO0 1 */
double f1(double x)
{

return sqrt(l - x * x);

}

/« 0000000000 00 2 */
double f2(double x)

{
if x> 1.0l x<=-1.0) // ¢ x)OJ0000000D1000000000
return O;
else
return 1 / sqrt(l - x * x);
}
void test(ddfunction f, double I)
{
int m, N;
double h, IhN;
/* 11103 00000000000 =/
h=1.0; N = 3;
/* h 000, NOOOODO double exponential formula OOOOOOO %/
for (m = 1; m <= 10; m++) {
IhN = de(f, h, N);
printf ("h=Y%f, N=Y/4d, I_hN=%25.16f, I_hN-I=Ye\n", h, N, IhN, IhN - I);
h /= 2; N *= 2;
}
}

int main(void)

{
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pi = 4.0 * atan(1.0); halfpi = pi / 2;
printf("DEOOOOODOODO\n");

printf("testl (sqrt(1-x7"2) OOO)\n");
test(f1, halfpi);

printf("test2 (1/sqrt(1-x~2) O O0O)\n");
test (£2, pi);

return O;

4.4 DEOUOOOOO

e (0000D0)000000000000D0000000 f(et)¢() (teR)0D0OOO
0ooooooog:

[ (o)) ' (1) < Cexp (=Cexplt])  (|t] = o0).

e HUUUOODLDDOULOOODLDOOUOOODLDLDDOUOOUODDLDDODUOOODLDOD

1
1
I = ——dx
/1 \/1—512'2

Al ~ exp (—%) )

2C
Alpyp ~ exp (—7) ~ (AIL)?.

00o00o00o00o00ooo0o0oo0o0oo00o 200000,y 000000NDOO
O000O0000AOODOOND2000000O0DDOCOOOOOOODODOO)

e (0ODODOD)

gogd

e Simpson 0 O0O0O0OOOO0ODOOOOOO

— Doogoobobbooodgn
- Dooodoboboboooooboboood

e Gauss UUD (DEODDOOOODDOOUOODOODOO)DDODOOO

- 0000O0opoooo (Smpson OOOOOOOO)

- 000000000000 (D0O0ODDO0000 GaussOOOOOO)

- 000000000000 (GausssOOOODOOOOOOOOOOOO —O0O)
gbobboooobobbooooobn

e JJ000DDDODOODDOUOUD ODODOODO (DODOO)HO

e HUUUOOODOOOODLDOOOODLDOUOOLUOODDLDOOOOLDbOOOODOD
gogd

DEOOODOOOOD0OODODODOOODODOOOOOO [p|00000000OO0OODODOOO0O0OO
000 DEOOOOOOOO (intde2.c) OO http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/ ooura/
index-j.html OO 0O0O0O0O0O0OODOOOO0OOODOOOOOO
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4.5 000O00OO: 1970000 (DOODO)

gogbbbbbbbobbootbotdudduoooooooooobbobbbbbbbbo
(DOooo0oO0UoOoooDoo) ...0000DDoO0o0O0O000DUoooooooOod

gbboogboobuoouobbodobboboobbooboooooboobobooon
gobbooggobobooogbobod

vroooooooboooobooooooobobooo IMTOD DODOobOooooooo
O00 (7, 8)0 0000000000000 00000000000 10000000000
gbobboooobbboodobbboooobboan

(00 Q0000 o00000ooooO0o0o00ooooO0ooooooooooooooo
gbbodbbodobbuoobboboboooboobbbuoobuoobbooboboobn
0000000000D000000000oooooom)

IMTODODOODODODODOOODODODOO0O0000D00000000000000 DEDOO (double
exponential formula, 0000 000000000)000000000000O00O0O00O0O0O ([2],
300000004, 5 000000)0

DEOODODOOODODODODODODOOODODOOOODODODOD (D0DOO0ODODOOOOD0DOOOD)O

IMTODOOUODEDOODO Mathematica 0 NIntegrate[] DOOODODOOODO

goboboogooobooo

gbogobuodgbbodgbbbuodobbooboobbbboobuoobboobooon
000000000000000000000000*000000000000000000
00 (000000000000 00000000000O00D000O0DO0O00DOoDOooOoOoOoOO
0000000000000 O0O0O0O00000ooDoOooOooOooooooooO...)o

00000000 (700000000000 (@0O00000000000oooooOoOO
00000, 1969/11/501969/11/07, 0 000000 OD0OODO0OO0YY 000000000000
100000 (00 [11]000000) 0000000000000 0O00000000O0O0On
gobobooooooboo

5 HUUubbubtubbbbotdbodbodg

gboogobuodgbbooboobboobo...ooobuogbboobbbodobooon
agoo

5.1 U0

(000 —0000000003000)
—co<a<b<4oo0, f0 COOODO (¢,p) 0000 DOOOOOOOOO0O0O0O000O

]_/f

000000000000 p: (a,b) -=ROOOO

1= [ ) a

3http://www.kurims.kyoto-u.ac. jp/ kyodo/kokyuroku/kokyuroku.html
‘http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/ kyodo/kokyuroku/contents/91.html
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00000000000
00000000000y, ,2, € (a,b) O wy,-+ ,w, 1000

(33) L= wif(ax)

goboboogon

goboboogn

O0o0obOoobOobD e, b0000000O0OO

'0 pOOODOOOC'O000O0O0O0[e,b)000000O000OO0OODOO0
r€(a,b) 000000 Cauchy 00 O0O0OODO

(34) fa) =L [

2mi Jr 2z —x

b
L[ 1)
I= — d da.
/G(zm' re-u Z)p(‘”) '
000000000000000

125%-F(lbf@lm>f@)w.

dz

goboboooon

v [
(35) !P(z)“—h/w PE) gy
) r—x
goooono
1
I=— [|Ww
(36) o |- (2)f(2) dz
ooooon
WO pO Hilbert 0000000C\[e,b) 000000 (00000)0p(z)=10000
Z—a
U(z) =L
(2) = Log —

0000000 Log 0000000
0O00(@34)0 (33) 000000

k=1
aggdg
(37) AEE —
Z — Tk
k=1

goon
(38) L= (w5 d

L e



goo

1
I—-1,= 3 F€Z5n(z)f(z) dz.

000 ¢, 0
(39) D, (2) :=V(z) =¥, (2) (2€C\[a,b])

0000000000 ((@MU0o0o0ooD)0000oooOooOooOoOo
Ooo00oooole, 000000000000 00O0DOOO0O0 |I-1,]00000000
gbogoboobobboboo o, 00b000bo0oboonbgd

000000000000000000000000%(z)=) —

gbovoooogo

O0000000000O0O000O (booooo..)d
00000000000000000000DooooCcOo0 [qb 000000 |@, 000
goobooon

5.2 UUOOOODLOOOOO

fO00000000@B6) 00000/ 000000O0ODOOOO

000 f(z) 000000 (f(x) = 48, P(x),Q(z) € Rlz], (Va € [a,b] f(x) #0)00000

gbobobooooboboooonon

I = —ZRes(fW;cj)
j=1

000000000 ¢, -, 6,0 f00000000000O0DOO0@ODO0O00 —0000
00000 0000)m

53 000000000 (1)0oooooooooooon

[a,b] = [~1,1], p(z)=10000 210000000000 Sy
t=—1 b=1 m=10, n=2m+1, h='"9
2m
h m—1 m
Som = 3 (f(a) +2 ; f(a+25h) +4;f(a+ (27 — 1)h) + f(b)) .
0oooQ
ry=a-+kh (k=0,1,...,2m),
h/3  (k=0,2m)
wy =13 2h/3 (k=2j,7=12,....,m—1)
4h/3 (k=2j—1,7=1,2,...,m)
oooond
2m
Wk
‘I’2m+1(2) = Z P
k=0
oooond
z+1
\II(Z) = LOg (I)2m+1(2> = \II(Z) - \P2m+1(2>




| 109
s N AN

\l)
)

-V
]
=

7

-4 -2 o 2 4 -4.0 -3.0 -2.0 -1.0 0.0 1.0 2.0 3.0 4.0

05 21000000000000000 0 6: 0 [13] 00 |®,(2)| for Simpson’s for-
000 (000oooono) mula (h = 0.1)

0000|®ymii(z)] (-4<Rez<4, —4<Imz<4) 00000000000

(0000 [12)000000000000000)

000000000 220000

»00000000000 [¢,p)00000000|®y4(z)|000000000000000
0000000000000000000000000000007??700000000000
000

gbboboooobbbuooobbboooon

0 5.1 (0 [13)0000)

1
1
I =/ 5 dr = —log3 = —1.0986 12288 - --

1T —

gboboboogoobbobu2bo000bbobuoogon

1
R 21 =1
o (5i2) =1,

n=21000 Smpson JOOO0OO0O00OOOODO

19,(2)] =3 x 107°.

o??0000

AL =
| AL p—

000 210 Simpson 00 000000OF, =-1.0986 15504 --- 0000000 —3x107¢0
gooooo

D0000000000000000000000000000000000000000000
(saddle point method) 000 0000000000000 (0 [14000)0 m

®,,(2) Res (L,Q)’ =3x 107"

0010000000000 00D00DO0000O0000O0000DbO00DO000O0ooDOoooOon
O000D00D0000 Gauss-Legendre OO0 O0OOODOOOODO

8§00 Gauss-Legendre 000 0On=80000000080000000O0000O0OO2n—1=15
O000000000000O0O0O0O0O0O00O0O0OOOOODO 1BOOOOOOOOoOoOo |Ys(z)| =
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. L
07 (—-1,1) 0000 80 Gauss-Legendre 0000000000 (DODOODOOOO)

1070000000210 Smpson 00 0000000000000 DOOOOOO (80000
001000 1)0000000

54 000000000 (2000000000

Iz/oof(:v)d:c
00000000
Li="h Y f(nh)

n=—oo

0000z, =nh,w,=h (neZ) 0000

U(z) = Y Z_?nh

n=—oo

gobboogobbbuooobbbuoooobboooobobobod

t7r,z
= 7 cot, —.
N—o0 Nz—nh h

z

000¥(:) 00000000000 (a,b) 0000 Log _ZDDDDDDDDD

z —

, 2+ R —ir (Imz > 0)
(2) A TR { ir  (Imz <0).

(000000000000 0000000000000000??000000000)000

o0 oe0noon

1= [ w)fe) de

211 r

goboboooobbbouooooobod
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. .
08&RODDODODODOOOOOO I,(h=1/2,1/4) 000000000000

gooo
1
AIh ::I—Ih:T @h(z)f(z) dZ, <I>h(z) = \I/(Z)—\I/h(Z).
™ Jr
|®,(z)| 000000000
gboobobobooboobooboob

d'l:l 47-10
'
P
LAY}
0.0 — 19
-4.0
-4.0 .0 4.0

09 0 [13,RO0000000000O0 I, (h=01)000000000000...0000
gbooob A=1000000000000

5. UUOOOUOOOO
(000 —D0000000003)o000)

5.6 DEOUOOOOOO

(0oo)

28



oo

1]

2]

[10]

[11]

[12]

Oo0ooooooooaoao, http://nalab.mind.meiji.ac.jp/ mk/lecture/
applied-complex-function-2018/numerical-integration.pdf (20160 ).

o000, 00b000D0000bbO0oObO00DbO0O0,000oboboOoooboog, Vol. 149, pp.
93-110 (1972), http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/ kyodo/kokyuroku/contents/pdf/
0149-07 . pd£.

0000,0000000000000000000D (2),000000O0O00O0O, Vol. 172,
pp. 88-104 (1973), http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/ kyodo/kokyuroku/contents/
pdf/0172-06 . pdf.

Takahasi, H. and Mori, M.: Quadrature Formulas Obtained by Variable Transformation,
Numerische Mathematik, Vol. 21, pp. 206-219 (1973).

Takahashi, H. and Mori, M.: Double exponential formulas for numerical integration, Publ.
RIMS Kyoto Univ., Vol. 9, pp. 721-741 (1974).

O0OOOFORTRAN7T7OODOODOOOOODODO,0000O (1986, 1987).

o000,0000,000000000000DO000O00,0000000D00DO0OO
O, Vol. 91, pp. 82-119 (1970), http://www.kurims.kyoto-u.ac. jp/ "kyodo/kokyuroku/
contents/pdf/0091-03.pdf.

Iri, M., Moriguti, S. and Takasawa, Y.: On a certain quadrature formula, J. Comput. Appl.
Math, Vol. 17, pp. 320 (1987).

ooooooo

00000000 —00000000000ooo,0o000 (1979), 05000000
gob-ogobbod

0000, 0000000000000 ooooooboo,oooooooooag, Vol. 91,
pp. 119-141 (1970), http://www.kurims.kyoto-u.ac. jp/ “kyodo/kokyuroku/contents/
pdf/0091-04 . pdf.

Takahasi, H. and Mori, M.: Error estimation in the numerical integration of analytic func-
tions, Rep. Comput. Centre Univ. Tokyo, Vol. 3, pp. 41-108 (1970).

oooo

00000000 020,0000 (2002/2/25), 0100 197300000000

[13] Mori, M.: Discovery of the Double Exponential Transformation and Its Developments,

Publ. RIMS, Kyoto Univ., Vol. 41, pp. 897-935 (2005), http://www.kurims.kyoto-u.ac.
jp/~okamoto/paper/Publ_RIMS_DE/41-4-38.pdf 0 O O O0O.

[14) O00O0O0OD0O00O0O0O00O0O0O,0000 (1975),0000000000000000O00O0O0

gbobddbogoboooboodbbuoobb boobboobuoobboooboba

29


http://nalab.mind.meiji.ac.jp/~mk/lecture/applied-complex-function-2018/numerical-integration.pdf
http://nalab.mind.meiji.ac.jp/~mk/lecture/applied-complex-function-2018/numerical-integration.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0149-07.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0149-07.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0172-06.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0172-06.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0091-03.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0091-03.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0091-04.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~kyodo/kokyuroku/contents/pdf/0091-04.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~okamoto/paper/Publ_RIMS_DE/41-4-38.pdf
http://www.kurims.kyoto-u.ac.jp/~okamoto/paper/Publ_RIMS_DE/41-4-38.pdf

	1 はじめに
	2 補間型数値積分公式
	2.1 補間多項式
	2.1.1 定義と一意存在
	2.1.2 Runge の現象
	2.1.3 Rungeの現象があるので

	2.2 補間型数値積分公式
	2.2.1 複合中点公式
	2.2.2 複合台形公式
	2.2.3 複合Simpson公式

	2.3 数値例
	2.3.1 公式の位数
	2.3.2 滑らかな関数の場合
	2.3.3 滑らかでない関数の場合


	3 台形公式 � うまく行くのを見る
	3.1 滑らかな周期関数の1周期の積分
	3.1.1 数値例
	3.1.2 Euler-Maclaurinの定理

	3.2 x での減衰の速い解析関数の積分-f(x)dx に対する台形公式
	3.2.1 数値例


	4 DE公式 速習
	4.1 考え方
	4.2 具体的な変数変換
	4.2.1 有界区間の場合
	4.2.2 R 上の減衰の遅い関数の数値積分
	4.2.3 (0,) 上の減衰の遅い関数の数値積分
	4.2.4 R 上の積分

	4.3 数値例
	4.4 DE公式のまとめ
	4.5 時間の埋め草: 1970年前後 (歴史メモ)

	5 数値積分の高橋・森による誤差解析理論
	5.1 誤差の特性関数
	5.2 有理関数の積分への応用
	5.3 誤差の特性関数の例 (1) 有限区間の場合の古典的公式
	5.4 誤差の特性関数の例 (2) 無限区間の台形公式
	5.5 台形公式の誤差解析
	5.6 DE公式の誤差解析


